

国内

3月央行开展8000亿元买断式逆回购操作

据新华社北京3月31日电(记者吴雨) 中国人民银行31日发布公告称,为保持银行体系流动性充裕,3月中国人民银行开展了8000亿元买断式逆回购操作。

公告显示,3月中国人民银行以固定数量、利率招标、多重价位中标方式,分别开展了操作期限为3个月(91天)以及6个月(182天)的买断式逆回购操作,操作量分别为5000亿元、3000亿元。

公开市场买断式逆回购是中国人民银行于2024年10月推出的工具,可增强1年以内的流动性跨期调节能力,有助于提升流动性管理的精细化水平。

粤港澳大湾区首次自有TIR车辆跨境货物启运

据新华社深圳3月31日电(记者毛思倩 王丰) 3月31日,深圳企业华鹏飞股份有限公司一辆满载智能电子产品的自有国际公路运输(TIR)系统货车从深圳启程,开赴哈萨克斯坦阿拉木图。这是粤港澳大湾区首次采用本地企业自有TIR车辆开展跨境货运,标志着大湾区与中亚地区互联互通迈上新台阶。

据了解,TIR系统基于联合国《国际公路运输公约》,具有一次申报、一证到底、一车直达的便利机制,近年已成为国际贸易的重要纽带。

记者了解到,TIR可使深圳到阿拉木图的运输时间减少至6天,为铁路运输的一半,运价比铁路稍贵,但仅为空运的1/4。

2025年国家助学贷款免息且本金可延期偿还

据新华社北京3月31日电(记者申铖) 记者3月31日从财政部了解到,财政部、教育部、中国人民银行、国家金融监管总局日前发布通知称,决定2025年延续实施国家助学贷款免息及本金延期偿还政策。

通知明确,自2025年1月1日起,对2025年及以前年度毕业的贷款学生2025年内应偿还的国家助学贷款利息予以免除,参照国家助学贷款贴息政策,免除的利息由中央财政和地方财政分别承担。

对2025年及以前年度毕业的贷款学生2025年内应偿还的国家助学贷款本金,经贷款学生自主申请,可延期1年偿还,按照有关规定,贷款期限最长不超过22年,延期贷款不计罚息和复利,风险分类暂不下调。

我国成功发射卫星互联网技术试验卫星

据新华社酒泉4月1日电(记者 李国利 王晨宇) 4月1日12时0分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将卫星互联网技术试验卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

卫星互联网技术试验卫星主要用于开展手机宽带直连卫星、天地网络融合等技术试验验证。

这次任务是长征系列运载火箭的第567次飞行。

重点

家电、婴童用品等强制性国家标准将加快制修订

据新华社北京3月31日电(记者张辛欣) 中国轻工业联合会会长张崇和在3月31日于京召开的“创新引领新质发展 升级做强人民轻工 升级创新成果发布”会上表示,将加快家电、家具、照明电器、婴童用品等领域强制性国家标准制修订,以高水平标准筑牢质量防线。

轻工业是我国传统优势产业和重要民生产业,是工业经济稳增长的重要力量。2024年,我国规模以上轻工企业实现营业收入23万亿元。今年1至2月,规模以上轻工业增加值同比增长7.2%。

张崇和表示,目前,轻工业还存在高端产品供给不足、国际知名品牌较少的现象,要坚持以标准提升引领产业优化

升级。中国轻工业联合会将引导轻工行业企业,围绕产品安全,针对质量提升,加快家电、家具、照明电器、婴童用品等领域强制性国家标准制修订。同时引导行业企业运用大数据、人工智能等技术,精准挖掘消费需求,培育和发布升级创新消费品。

不久前,《轻工业数字化转型实施方案》印发。张崇和说,中国轻工业联合会将引导轻工行业企业运用数智技术强化质量管理,完善全生命周期追溯体系,提升产品和服务质量。

此次发布会上,中国轻工业联合会发布了第十批和第十一批《升级和创新消费品指南(轻工)》。

第34个全国税收宣传月正式启动

据新华社北京4月1日电(记者 刘开雄 王雨箫) 4月1日,以“税收·法治·公平”为主题的第34个全国税收宣传月活动拉开序幕。

在国家税务总局当日举行的新闻发布会上,国家税务总局副局长王道树介绍,本次宣传月旨在通过一个月的集中税收普法宣传,积极引导各类经营主体尊法学法守法用法,强化依法诚信自觉纳税观念,增强合规经营和风险防范意识,既促进税务部门严格规范公正文明执法,又为纳税人着力营造法治公平的税收环境。

记者从新闻发布会上了解到,本次宣传月不仅有“诚信纳税 法治同行 税收普法、面向重点群体分类开展 引导合规经营”系列宣传活动,还有“合规经营、诚信纳税”正面典型宣传和涉税违法案件曝光及以案释法。

同时,本次宣传月还会推介高效便捷办税缴费措施。围绕“高效办成一件事”和“便民办税春风行动”、助力小微经营主体发展“春雨润苗”专项行动等,进一步向社会推介各项高效便捷办税缴费措施,更好支持各类经营主体合规经营、健康发展。



安全教育进校园

3月31日,在江苏省扬州市邗江区美琪学校,学生在消防员指导下体验使用消防水枪。当日是第30个全国中小学生安全教育日,各地通过开展安全教育主题活动,增强学生的安全防范和自我保护能力。 新华社发(孟德龙 摄)

远古发现

中外科学家发现4.8亿年前海底建筑师

据新华社南京4月1日电(记者 王珏) 记者从中国科学院南京地质古生物研究所获悉,该所参与的国际研究团队近期在湖北省宜昌市远安县发现一种约4.8亿年前的奇特海绵化石——螺祖冠毛层孔海绵。这一发现将造礁层孔海绵的演化历史向前推进了约2000万年。

相关成果于4月1日发表在美国《国家科学院学报》周刊。螺祖冠毛层孔海绵属于远古海洋中层孔海绵类别中的一种,也是迄今发现最古老的层孔海绵。这一类群是地球历史上著名的“海洋建筑师”,此前最早的造礁化石记录出现在约4.6亿年前。这一时期,它们已经与珊瑚一起成为礁生态系统的“主力军”,共同构建出复杂多样的海底城市。不过,这些“建筑师

何时出现,又如何进化出坚硬的骨骼,一直令科学家们困惑。

此次发现的螺祖冠毛层孔海绵生活在约4.8亿年前的温暖浅海中。从形态上看,它们个头不大,每个仅一至两个手指指节长,外形多种多样,有的像圆球,有的像树枝,有的像小蘑菇,还有的像倒扣的盘子。更神奇的是,它的骨骼由一种磷酸盐矿物——氟磷灰石构成。这突破了此前已知的两种海绵骨骼材料:硅质(如玻璃质地)和碳酸钙质(如贝壳质地),让海绵成为首个掌握了“三种造骨技能”的动物类群。

科研团队给这种新发现的远古海绵取名螺祖冠毛层孔海绵,螺祖既取自化石发现地附近的螺祖镇,又指这种层孔海绵的微观结构与丝绸有些相似。

国际

高盛上调美国经济衰退概率

据新华社纽约3月31日电(记者刘亚南) 美国高盛集团日前发布报告说,随着美国政府关税政策冲击全球经济和金融市场,未来12个月美国经济出现衰退的概率升至35%,高于此前预期的20%。

高盛表示,上调美国经济衰退概率反映了该公司对美国经济增长的预期更低,以及近期美国家庭和企业信心大幅恶化等因素。该公司预计,2025年美国经济增长率将从此前预测的2.0%降至1.5%,并表示美联储降息次数将多于此前预期。

法国竞争管理局对苹果公司罚款1.5亿欧元

据新华社巴黎3月31日电(记者李文昕) 法国竞争管理局3月31日宣布对苹果公司处以1.5亿欧元罚款,原因是该公司滥用其在设备定向广告中的主导地位。

法国竞争管理局在新闻稿中指出,苹果公司于2021年4月发布应用程序跟踪透明度机制,宣称以保护个人数据为目标,但其实施方式既无必要,也不适当。该机制有偏袒苹果自身服务之嫌,损害了第三方应用程序利益。

美股创两年多来最差季度表现

据新华社纽约3月31日电(记者刘亚南) 受贸易紧张局势持续打压市场人气、经济和业绩增长预期下调及投资者抛售高估值科技股等因素影响,今年一季度美国股市创下两年多来最差季度表现。

数据显示,纽约股市纳斯达克综合指数一季度累计下跌10.4%,为2022年二季度以来最大单季跌幅;标准普尔500种股票指数一季度累计跌幅为4.6%,为2022年三季度以来表现最差的一个季度。

尽管标普500指数在2月19日创下6144.15点的历史新高,但该指数随后快速下跌,并于3月13日出现超过10%的累计跌幅,进入技术上的回调区间。纳指则在3月6日就已正式跌入回调区间。

纳指和标普500指数3月分别累计下跌8.2%和5.8%,均为2022年12月以来最大月度跌幅。

意大利生育率创新低 人口持续萎缩

据新华社罗马4月1日电(记者 任耀庭) 意大利国家统计局3月31日发布的最新数据显示,2024年意大利生育率降至1.18,刷新了1995年创下的最低纪录1.19。

据统计,2024年意大利全国新生儿数量为37万名,较2023年下降2.6%。与此相比,1995年意大利的新生儿数量为52.6万名,近30年间,该国出生率大幅下滑。

同时,2024年意大利死亡人数为65.1万人,较2023年下降3.1%。然而,由于出生人口持续减少,人口自然减少28.1万人。